## 我国推广30项知识产权强省建设试点经验与典型案例

# 浦东开展GB/TI9001质量标准体系建设

□据新华社报道

国家知识产权局办公室日前印 发通知,在全国范围复制推广30 项知识产权强省建设试点经验与典 型案例。

四川省选择部分高校试点,赋予科研人员一定比例的职务科技成果所有权,通过"先确权,后转化",调动科研人员积极性;浦东知识产权保护中心开展 GB/TI9001质量标准体系建设,提升中心规范化、专业化水平,发明专利授权周期从3年缩短至3个月、实用新型

专利授权周期从8个月缩短至1个月、外观设计专利授权周期从6个月缩短至1周;江苏省于2015年率先启动实施高价值专利培育计划,截至2018年,组建省级高价值专利培育示范中心37个,建设95家市级示范中心……

据介绍,开展知识产权强省建设是以点带面加快知识产权强国建设、推动知识产权高质量发展的重大举措。自2015年知识产权强省建设全面启动以来,各地在知识产权创造、保护、运用等重点领域和环节取得了明显成效。

此次选择复制推广的 30 项试 点经验和典型案例包括:促进知识 产权转化运用方面 10 项,严格知 识产权保护优化营商环境方面 8 项,知识产权支撑产业转型升级方 面 6 项,知识产权强国建设支撑体 系方面 6 项。

通知要求,各地按照新的管理 体制和运行机制,推动工作思路创 新和模式创新,深化知识产权领域 "放管服"改革,进一步优化营商 环境、激发全社会创新活力,最大 限度促进创新成果向现实生产力转 化,推动经济创新发展。

# "最多跑一次"深入推进"放管服"

浙江完善法治建设优化营商环境 护航企业发展

□据新华社报道

法治建设是衡量区域、国家营商环境的核心指标之一。记者日前跟随民革中央调研组在浙江走访公司企业,看办事大厅、走政府部门,经过调研了解到,近年来,浙江以"最多跑一次"改革为抓手,深人推进"放管服"。通过不断完善法治建设,民企大省浙江正在持续提高行政效能、优化营商环境。

#### "最多跑一次" 改革初见成效

从一项地方改革到写人政府工作报告,如今"最多跑一次"改革已不再是一个陌生的新概念。这项系统改革也正在诸多领域向企业、百姓释放获得感。

在杭州行政服务中心,原本手续环节最多的工商登记窗口不见排队、等待的忙碌景象,取而代之的是在自助办理区域,工作人员正在帮助新注册企业者在线填写表单。

"原来可能只是为了一个企业 名字,公司负责人就要来回跑多次,而现在通过数据打通,网上输 人即可查询是否能够完成注册。" 现场市场监管部门工作人员介绍, 而这仅仅是商事登记"一网通"包含的一个便利点。

通过系统演示,记者注意到企业商事登记全流程几乎均可通过填写表单、选择类目的方式完成。同时,通过在线平台,许多备案部门也能在后台自动获得企业申报信息的推送,避免了信息的重复采集,进一步解决"办照容易办证难"等

问题。

数据显示,通过去年上线的"一网通"平台,到窗口办理工商登记的企业减少70%,从取名到领取营业执照目前平均只要1.31个工作日。2019年,该系统还将上线企业变更、注销等新功能。

在服务中心二层,发改部门 涉及企业投资立项审批仅仅只有 四个接待窗口,原本接待办理的 前台如今成了"数据跑路"的后 台。

据了解,通过"标准地+承诺制",目前浙江一般企业投资项目开工前审批全流程实现"最多100天"。

#### 立法固改革成果 执法司法齐跟上

2018年11月浙江省第十三届 人民代表大会常务委员会第七次会 议通过了浙江省保障"最多跑一次"改革规定,以地方立法的方式 固化了改革形成的经验做法,破 解了改革中存在的一些制度障碍。

2018 年,浙江"最多跑一次"改革全面深化,100%的事项实现网上办理;63.6%的民生事项实现"一证通办"。2018 年 10 月一份第三方抽样调查结果显示,浙江省"最多跑一次"改革的实现率、满意率分别达到 90.6%和 96.5%。

除了以立法固化改革成果,在 执法、司法领域,浙江相关部门也 配套出台了一系列举措完善法治建 设,优化营商环境。

浙江省检察院检委会专职委员 傅国云介绍,2018 年至今,浙江 省检察机关积极回应民营企业家的 诉求,发挥检察职能,先后推出加 强产权保护、营造企业家健康成长环境、保障民营经济发展等一系列举措,积极为浙江民营经济高质量发展保驾护航。2018年全省检察机关共办理涉企案件7141件16422人,重点打击了非法高利放贷、强揽工程、欺行霸市、侵犯知识产权等破坏营商环境案件。同时检察机关走访、联系重点企业1610余家,组织法律服务、法律宣讲1130余场次。

浙江省市场监管局副局长张雪林表示,2018年浙江市场监管部门开展了涉企收费监督检查,共发现违法违规收费140余件,共退还企业相关费用1.8亿余元。

#### "放管服"持续深入 提高整体营商环境

据悉,此次调研是受中共中央 委托,民革中央开展的民主党派大 调研。社会法制是民革中央参政议 政重点领域之一。

民革中央副秘书长兼调研部部 长付悦余表示,此次调研中,浙江 不少民营企业家反映,随着"最多 跑一次"改革深化,营商环境得到 了持续优化:审批事项减少、办事 效率提升、投资环境优化、企业获 得感增强。

"下一步优化营商环境仍要加强基层政府法治精神,打造诚信政府,提高全域的整体营商环境。'放管服'改革还需要持续深入,该放的要放得彻底,该管的要管得到位,服务企业要持续加强。同时对数字经济等新业态、新经济,政府部门要积极创新监管方式,从法治角度探索科学合理的治理路径。"付悦余说。

## "钱宝网"案一审公开开庭

张小雷当庭认罪悔罪

□据新华社报道

2019 年 4 月 1 日,江苏省南京市中级人民法院对被告人张小雷集资诈骗一案依法公开开庭审理。南京市人民检察院派员出庭支持公诉,被告人张小雷及其辩护人到庭参加诉讼。

南京市人民检察院指控,2011 年下半年起至案发期间,被告人张 小雷以高额回报为诱饵,通过在 "钱宝网"线上等方式向社会公众 非法集资,隐瞒吸收资金的主要用 途,将大部分集资款用于还本付 息、支付高额薪酬及个人使用、挥霍消费,造成特别重大经济损失。 2017年12月26日,张小雷到公安机关投案。公诉机关认为,被告 人张小雷的行为已构成集资诈骗 罪,依法应当追究刑事责任。

庭审中,控辩双方围绕指控的 事实进行了法庭调查及法庭辩论, 张小雷进行了最后陈述,并当庭表 示认罪悔罪。法庭将择期宣判。

全国、省、市、区人大代表、 政协委员,专家学者、新闻记者、 部分集资参与人及各界群众 50 余 人旁听了庭审。

## 发现 328 项隐患问题

广东对危化品企业执法检查

□据新华社报道

广东省应急管理厅 31 日通报, 江苏响水"3·21"特大爆炸事故 后,广东迅速部署对省内涉及同类 产品或类似化工工艺的 28 家企业 逐一开展执法检查,发现隐患问题 328 项,依法对 3 家企业责令停产 整顿,对涉嫌存在违法违规生产经 营行为的 8 家企业立案查处。

据通报,3月21日,广东省 应急管理厅组织各地应急管理和安 全生产监管部门对全省同类企业进 行排查摸底,摸清全省涉及生产同 类化工品的企业1家,涉及类似加 氢、磺化等化工工艺企业27家。

3月22日至25日,广东省应

急管理厅派出5个工作组分别对上述企业逐一开展执法检查,发现隐患问题328项,并当场移交属地应急管理部门责令企业限期整改。

其中,对存在重大隐患的广州市奇宁化工有限公司、江门市广悦电化有限公司、广东天龙精细化工有限公司等3家企业,依法责令停产整顿。对涉嫌存在违法违规生产经营行为的广州市奇宁化工有限公司、珠海长城石化设备有限公司、珠海路珑石化有限公司、珠海碧辟化工有限公司、南雄市汉科化工科技有限公司、中海壳牌石油化工有限公司、广东天龙精细化工有限公司等8家企业,依法立案查处。

#### 北京控烟协会:

## 餐厅写字楼仍为"重灾区"

□据新华社报道

北京市控制吸烟协会 1 日发布控烟信息通报,2月1日至3月31日,"无烟北京"微信公众平台接到市民对违反《北京市控制吸烟条例》在公共场所违法吸烟的投诉举报2372件,与2018年12月1日至2019年1月31日的投诉量相比减少1093件。

据介绍,餐厅和写字楼仍为控烟"重灾区",其投诉量分别为825件和641件。北京市控制吸烟

协会有关负责人表示,近两个月来,北京市公共场所内违法吸烟投诉量有所下降,与历年投诉举报量的季节性趋势基本一致。

据悉,2018年北京市卫生监督机构共出动控烟监督执法人员23.4万人次,控烟监督检查11.7万户次,发现不合格单位0.55万户次,责令整改0.46万户次,做出行政处罚750件,罚款人民币228.9万。对在公共场所违法吸烟的个人做出行政处罚3574件,罚款人民币19.4万元。

### 工行金钟支行践行普惠金融服务特殊人群赢赞许

工商银行上海市金钟支行是"中国银行业文明规范服务四星级营业网点"、"工商银行总行服务五星级网点","上海银行业敬老服务示范网点"。近年来工行金钟支行深入推进特殊人群服务工作,始终秉承普通服务大众化、特殊服务个性化的宗旨,积极落实特殊服务要求。

近日,一名残疾孤老金先生一早来到 网点,举着锦旗向员工一个劲地比划,这 到底是怎么回事呢?原来,金先生是淮海 街道的残疾孤老,年轻时因为医疗事故留 下了残疾无法正常听与说,家里的直系亲 属又均已过世,目前,他一人独自居住, 是淮海街道的重点帮困辅助对象,平时收 人也仅有少量退休金和帮困金。几个月前, 金生生在整理期过世的家人遗物时发现了 十多张其母亲留下的工行老存单,这些存 单对其而言是一份思念,也是一笔经济上 的补贴,但由于其无法正常表达,这批存 单却成为了他的心理负担,他先向对口的 居委寻求帮助。

居委告知继承这些遗产通常需要到公证 处办理相关手续,才能到银行提取存款,但 办理公证需要客户在录音录像的情况下完 成,作为一名聋哑人又是孤老,在办理公证 手续时产生了较大困难。为此金先生找到了 居委负责人,居委书记特地带着他来银行寻 求帮助。

金钟支行网点负责人和员工接待了他们,由于客户金先生沟通困难,大家只能通过书写的方式来了解详细情况。在知道了金先生的诉求后,网点负责人及时将情况上报,并积极沟通联系。经过多次开会商讨,在核实了客户的关系证明和各项材料后,最终工行制定了内控合规风险可控的具体操作办法。由于存单老旧业务复杂特殊,为了不

耽误客户的时间,网点调配经验丰富的业务 骨干,开设服务专窗,专门为客户操作这笔 疑难业务,经过几个小时努力,顺利为客户 取出了存款,终于使困扰客户几个月的难题 得到化解。

几天后,金先生带着一面"为民解忧客户至上"的锦旗来到金钟支行,对网点及员工表达了由衷的感谢。虽然客户不会用语言表述,但通过他一个劲的比划和喜悦的眼神,在场的员工们都感受到了他的诚意和感激之情,也感受到了特殊服务的价值和身上的重担。